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【財稅】 
 

《財政學》 
試題評析 
今年高考財政學的兩題申論題中第一題是今年頗為熱門的「最低稅負」時事題，同學們只要平常上課或總複習

時注意聽講，應可拿到高分；第二題為污染量管制的效率損失，同學們如能將講義中的理論加以闡述並畫圖說

明之，應可拿到不錯的分數。 

今年首度出現的測驗題部分並不太難，配分比重如下：緒論出現3題；公共支出10題，與普考相同都是今年配

分最高的單元，主要集中於公共財理論、公共選擇理論；公共收入7題，其中租稅總論4題，各論3題，均為理

論題；其他部分（公債、預算）各出現1題，地方財政部分出現3題。今年的測驗題大多為觀念題，一般同學約

可拿到35~40分，程度好的同學應可拿到45分左右。 

 

甲、申論題部分 

一、我國於民國九十五年起實施「所得基本稅額條例」，其推行的主要原因、目的為何？試說明

之。又此條例的主要規定為何？試說明之。 
答： 

(一)我國實施「所得基本稅額條例」的主要原因及目的 

1.主要原因 

長期以來，我國為達成特定經濟、社會目的，採行各項租稅減免措施。實施結果，減免範圍逐漸擴增，

而減免利益並有集中少數納稅義務人之情形，使租稅的公平性受到質疑。惟全面檢討修正不合時宜的租

稅減免規定，係解決問題的根本之道。但因所得稅減免規定分散於30餘種法律當中，欲在短期內全面檢討

修正，有其困難。故參考國際經驗，如美國、韓國、加拿大等國的作法，訂定最低稅負制度(Alternative 

Minimum Tax)，使適用租稅減免規定而繳納較低所得稅負或甚至免稅之法人或個人，至少負擔一定比例之

所得稅，可兼顧既有產業或社會政策，並適度減緩過度適用租稅減免規定造成的不公平，彌補現制的不

足。 

2.主要目的 

實施最低稅負之目的係為矯正高所得之營利事業因過度適用租稅優惠或進行租稅規避而繳納較低稅負或

完全免稅之不公平現象，使有能力納稅者，對國家財政均有基本的貢獻度，以實現租稅公平正義 

(二)我國「所得基本稅額條例」的主要規定 

1.營利事業方面 

(1)基本稅額之計算 

營利事業之基本稅額，為基本所得額扣除新臺幣200萬元後，按行政院訂定之稅率（目前定為10%）計

算之金額。即基本稅額＝(基本所得額－扣除額) × 稅率 

計算公式詳述如下： 

 

 

 

 

基本稅額 ＝

課稅所得 

＋促進產業升級條例、獎勵民間參

與交通建設條例、促進民間參與

公共建設法及其他租稅減免法律

之免稅所得(但已核准既存而尚未

屆滿之相關免稅所得額，得不計

入) 

＋證券、期貨交易所得 

＋國際金融業務分行免稅所得 

－200萬

 

× 10％
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(2)申報繳納 

營利事業依法辦理結算申報時，其一般所得稅額高於或等於基本稅額者，依一般所得稅額繳納所得

稅。一般所得稅額低於基本稅額者，另就差額繳納所得稅。其差額，不得以其他法律規定之投資抵減

稅額減除之。 

2.個人方面 

(1)基本稅額之計算 

個人之基本稅額，為基本所得額扣除新臺幣600萬元後，按20%計算之金額。 

即基本稅額＝(基本所得額－扣除額) × 稅率 

計算公式詳述如下： 

 

 

 

 

基本稅額 

 

 

 

 

＝ 

 綜合所得淨額 

+國外來源所得(自98年度起實

施) 

+特定保險給付 

+未上市(櫃)股票等交易所得 

+非現金捐贈扣除額 

+員工分紅配股時價超過面額

部分 

－600萬 

 

× 20％ 

(2)申報繳納 

個人依法辦理綜合所得稅結算申報時，其一般所得稅額高於或等於基本稅額者，依一般所得稅額繳納

所得稅。一般所得稅額低於基本稅額者，另就差額繳納所得稅。其差額，不得以其他法律規定之投資

抵減稅額減除之。 

 

二、為確保環境品質，政府通常對所有廠商設立一體適用的單一污染排放標準，試就經濟效率的觀

點對此污染防治政策加以評析。 
答： 
假設A、C二家廠商的邊際成本MC與邊際污染成本MD相同，但需求曲線分別為DA、DC。對A廠商而言，依據DA

與邊際社會成本MSC=MC + MD的交點 a 所決定的最適產量為XA０；而對C廠商而言，依據DC與邊際社會成本

MSC=MC + MD的交點 e 所決定的最適產量為XC０。 

假設政府以法令或行政命令，對A、C二家廠商設立一體適用的單一污染排放標準，即限制產量為X* ＝XA*＝

XC*。此時，對A廠商而言，XA* ＞XA０，A的效率損失為∆abc，而對C廠商而言，XC*＜XC０，C廠商的效率損失為

∆efg，故對所有廠商設立一體適用的單一污染排放標準，對獨占廠商而言，可能達成社會最適，惟於市場存在

兩家以上的廠商，且其最適產量不同時，將產生效率損失。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【圖一】 【圖二】 
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乙、測驗題部分 
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